
ตวัอยา่งที่ 1. จงหาแรงโมเมนตเ์สากลาง (MB) และแรงปฏิกิริยาที่เสา RA RB และ RC ดงัรูปขา้งล่าง

1. หาแรงโมเมนตเ์สากลาง MB

เรารูอ้ะไรบา้งจากโจทย์

1. เสาริมซา้ย RA ไมมี่คานยื่น ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MA = 0  Kg-m

2. เสาริมขวา RC ไมมี่คานยื่น ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MC = 0  Kg-m

3. คานดา้นซา้ย A-B ความยาว L1 = 6.00 ม.

4. คานดา้นขวา B-C ความยาว L2 = 5.00 ม.

5. LOAD คานดา้นซา้ยเป็นแบบ Point Load (P1) ลงไมก่ึ่งกลางคาน

6. LOAD คานดา้นขวาเป็นแบบ Point Load (P2) ลงไมก่ึ่งกลางคาน เช่นกนั

จากสมการ Three Moment

   MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =  
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   MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =

แทนค่าสูตร

(0 x 6) + 2 MB (6 + 5) + (0 x 5) = - (150 x 2) x (6
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0 + 2 MB (11) + 0 = - (300) x (36-4)  - (800) x (25 - 16)

22 MB = - 300 x 32     - 800 x 9

22 MB =  -1,600  -1,440

22 MB =  -3,040

MB  =  -3,040/22

MB  =  -138.18

MB  >  -139  Kg-m ตอบ

2. หาแรงปฏิกิริยาที่เสา

จากรูปท่ี 3  เราทราบค่าแรงโมเมนตเ์สากลาง MB แลว้เท่ากบั  139 Kg-m (ทาํไมจากรูปท่ี 3

ค่าแรงโมเมนต ์MB จึงไมมี่เคร่ืองหมายติดลบ (-) เพราะจากรูปไดใ้ช ้ลูกศรแทนเคร่ืองหมายติดลบ แลว้ จึง

ไมต่อ้งแสดงค่าติดลบท่ีแรงอีก)

ในการหาแรงปฏิกิริยาท่ีเสา ค่าแรงโมเมนตเ์สากลาง MB จะเป็นตวัเช่ือมในการหาค่า

แรงปฏิกิริยา เม่ือมีการแยกคานในการหาค่าแรง
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2.1 หานํ้าหนกั (LOAD) ลงคานตอ่เน่ือง

กรณีคิดน้ําหนัก (LOAD) ลงคาน ใชด้งัน้ี

     2.1.1 นํ้าหนกักระทาํเป็นจุด (Point Load) ใชค่้านํ้าหนกัไดเ้ลย  =   P

     2.1.2 นํ้าหนกัแผ่เฉล่ีย (Uniform Load) ใชค่้านํ้าหนกั              =   (w x L)

จากรูปท่ี 3 มีน้ําหนัก (LOAD) ลงกระทาํต่อคานต่อเน่ือง A-B-C อยู ่2 ตวัคือ P1 และ P2

ดงัน้ัน LOAD ON BEAM =  P1 + P2

=  150 + 200

=  350   Kg ตอบ

      แสดงวา่ มีน้ําหนัก (LOAD) ทาํลงคาน เท่ากบั  350 Kg  ดงัน้ัน แรงปฏิกิริยาท่ีเสา RA + RB + RC ตอ้ง

เท่ากบั  350 Kg พอดี

2.2 หาแรงปฏิกิริยาเสา RA (ความรูเ้ดิม ที่ตอ้งรูเ้รื่อง แรงโมเมนต)์

การหาแรงปฏิกิริยา (Reaction Force) เราใชส้มการ

M(รอบจุด)  =  0 หมายถึง ผลรวมแรงโมเมนต ์(รอบจุดท่ีกาํหนด) มีค่าเท่ากบั = 0

     แรงโมเมนต ์(M) =  แรง (Force) x ระยะทางตั้งฉาก (ถึงจุดหมุน)

M =  F  x  L (หน่วยเป็น กก. หรือ Kg )

แรงหรือน้ําหนัก ในการคาํนวณ มีอยู ่2 ชนิด

       2.2.1 แรงหรือนํ้าหนกั กระทาํเป็นจุด (Point Load) ตวัยอ่  P

เม่ือทาํเป็นแรงโมเมนต ์เท่ากบั  =  ( P x L )

เช่น M(B)  =  0   (ผลรวมแรงโมเมนต ์รอบจุด B = 0)

ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์RA   =    ( RA x L )

ขอ้ควรจาํ : แรง Point Load ใดๆ ถา้ว่ิงผ่านจุดหมุน จะมีค่าเป็น 0 ไม่ตอ้งมารว่มคาํนวณในสมการดว้ย

กรณีน้ี  คือ แรง RB (ไมนํ่ามาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย)

       2.2.2 แรงหรือนํ้าหนกั แผ่เฉล่ีย (Uniform Load) ตวัยอ่  w

เม่ือทาํเป็นแรงโมเมนต ์เท่ากบั  =  ( w x L x L/2 )

เช่น M(A)  =  0
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ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์  w   =    ( w x L x L/2 )

ขอ้ควรจาํ : แรง Point Load ใดๆ ถา้ว่ิงผ่านจุดหมุน จะมีค่าเป็น 0 ไม่ตอ้งมารว่มคาํนวณในสมการดว้ย

กรณีน้ี  คือ แรง RA (ไมนํ่ามาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย)

      2.2.3 ตอ้งแยกคาน A-B ออก โดยแยกท่ี B เม่ือแยกคานท่ี B ตอ้งนําค่าแรงโมเมนต ์MB

มาร่วมคาํนวณดว้ย ดงัรูปท่ี 4

จากรูปท่ี 4  ลกูศรแรงโมเมนต ์MB วิ่งผ่าเขา้ไปในคาน A-B อยา่งน้ีไมไ่ด ้จะตอ้งทาํการเปล่ียน

ทิศทางลกูศรใหม ่ดงัรูปท่ี 5

ขอ้ควรจาํ : แรง Point Load ใดๆ ถา้วิ่ งผา่นจดุหมนุ จะมีค่าเป็น 0 ไม่ตอ้งมารว่มคาํนวณในสมการดว้ย

แรงโมเมนตท่ี์ถูกตอ้ง ตอ้งอยูน่อกคานและทิศทางลกูศรวิ่งเขา้หาคานดว้ย

      2.2.4 ใชส้มการ MB  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +

(RA x 6) + 139 - (150 x 4) =  0

(เน่ืองจากแรงโมเมนต ์MB เป็นแรงโมเมนตอ์ยูแ่ลว้ไมต่อ้งมีระยะทางนําแรงมาใชไ้ดเ้ลย)

6RA + 139 - 600 =  0

6RA = 600 - 139

RA = 461/6

RA =  76.83  Kg

แรงปฏิกิริยา RA ท่ีหาค่าออกมาไดเ้ท่ากบั  76.83 Kg น้ันเรายงัไมท่ราบวา่ใช่หรือไม ่เพียงแต่
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คิดวา่ ถูกไวก้่อน เพราะแรงปฏิกิริยา RA ค่ายงัไมเ่กิน LOAD ON BEAM (ท่ี 350 Kg)

2.3 หาแรงปฏิกิริยาเสา RB  (พิจารณาคาน A-B-C)

จากรูปท่ี 3 เราทราบค่าแรงปฏิกิริยา RA แลว้ จะทาํการหาค่าแรงปฏิกิริยาท่ีเสา RB ต่อโดยใช้

      2.3.1 ใชส้มการ MC  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +  (ดูรูปท่ี 6)

จากรูปท่ี 6 เราบอกวา่ พิจารณา คาน A-B-C แต่ไมไ่ดบ้อกวา่ แยกคาน  ดงัน้ันเม่ือเรา ไม่ได้

แยกคาน ก็ไมมี่ความจาํเป็นตอ้งใชแ้รงโมเมนต ์MB มาร่วมคาํนวณดว้ย (แรงโมเมนต ์MB จะนํามาใชเ้ม่ือมี

การแยกคานท่ีจุด B เท่าน้ัน)

MC  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +

ขอ้ควรจาํ : แรง Point Load ใดๆ ถา้วิ่ งผา่นจดุหมนุ จะมีค่าเป็น 0 ไม่ตอ้งมารว่มคาํนวณในสมการดว้ย

กรณีน้ี  คือ แรง RC (ไมนํ่ามาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย)

(RB x 5) + (76.83 x 11) - (200 x 4) - (150 x 9) =  0

5RB + 845.13 - 800 - 1,350 =  0

5RB =  800 + 1,350 - 845.13

RB =  1,304.87/5

RB =  260.97  Kg

2.4 หาแรงปฏิกิริยาเสา RC

      2.4.1 ตอ้งแยกคาน B-C ออก โดยแยกท่ี B เม่ือแยกคานท่ี B ตอ้งนําค่าแรงโมเมนต ์MB

มาร่วมคาํนวณดว้ย ดงัรูปท่ี 7

จากรูปท่ี 7  ลกูศรแรงโมเมนต ์MB วิ่งหมุนอยูน่อกคานอยูแ่ลว้ และวิ่งเขา้หาคาน B-C ดว้ย

จึงไมต่อ้งดาํเนินการใดๆ กบัลกูศรของแรง ใชค้าํนวณไดเ้ลย
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      2.4.2 ใชส้มการ MB  =  0  ,            แรงหมุนทวนเข็มนาฬิกาเป็น +

(RC x 5) + 139 - (200 x 1) =  0

(เน่ืองจากแรงโมเมนต ์MB เป็นแรงโมเมนตอ์ยูแ่ลว้ไมต่อ้งมีระยะทางนําแรงมาใชไ้ดเ้ลย)

5RC + 139 - 200 =  0

5RC = 200 - 139

RC = 61/5

RC =  12.2  Kg

2.5 ตรวจสอบแรงแนวดิ่ง

LOAD ON BEAM   =   REACTION

350 =   RA + RB + RC

350 =   76.83 + 260.97 + 12.2

350 =  350 O.K.

สรุปรูปแรง
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ตวัอยา่งที่ 1. จงหาแรงโมเมนตเ์สากลาง (MB) และแรงปฏิกิริยาที่เสา RA RB และ RC ดงัรูปขา้งล่าง

1. หาแรงโมเมนตเ์สากลาง MB

เรารูอ้ะไรบา้งจากโจทย์

1. เสาริมซา้ย RA ไมมี่คานยื่น ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MA = 0  Kg-m

2. เสาริมขวา RC ไมมี่คานยื่น ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MC = 0  Kg-m

3. คานดา้นซา้ย A-B ความยาว L1 = 6.00 ม.

4. คานดา้นขวา B-C ความยาว L2 = 4.00 ม.

5. LOAD คานดา้นซา้ยเป็นแบบ Point Load (P) ลงก่ึงกลางคาน

6. LOAD คานดา้นขวาเป็นแบบ Uniform Load (w) ลงเต็มคาน 

จากสมการ Three Moment

   MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =  
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จะได้    MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =

   MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =

แทนค่าสูตร

(0 x 6) + 2 MB (6 + 4) + (0 x 4) = - (3 x 450 x 6
2

)  - (150 x 4
3

)

0 + 2 MB (10) + 0 = - (3 x 450 x 36)  - (150 x 64)

20 MB =  -6,075  -2,400

20 MB =  -8,475

MB  =  -8,475/20

MB  =  -423.75

MB  >  -424  Kg-m ตอบ

2. หาแรงปฏิกิริยาที่เสา

จากรูปท่ี 3  เราทราบค่าแรงโมเมนตเ์สากลาง MB แลว้เท่ากบั  424 Kg-m (ทาํไมจากรูปท่ี 3

ค่าแรงโมเมนต ์MB จึงไมมี่เคร่ืองหมายติดลบ (-) เพราะจากรูปไดใ้ช ้ลูกศรแทนเคร่ืองหมายติดลบ แลว้ จึง

ไมต่อ้งแสดงค่าติดลบท่ีแรงอีก)

ในการหาแรงปฏิกิริยาท่ีเสา ค่าแรงโมเมนตเ์สากลาง MB จะเป็นตวัเช่ือมในการหาค่า

แรงปฏิกิริยา  เม่ือมีการแยกคานในการหาค่าแรง
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2.1 หานํ้าหนกั (LOAD) ลงคานตอ่เน่ือง

กรณีคิดน้ําหนัก (LOAD) ลงคาน ใชด้งัน้ี

     2.1.1 นํ้าหนกักระทาํเป็นจุด (Point Load) ใชค่้านํ้าหนกัไดเ้ลย  =   P

     2.1.2 นํ้าหนกัแผ่เฉล่ีย (Uniform Load) ใชค่้านํ้าหนกั              =   (w x L)

จากรูปท่ี 3 มีน้ําหนัก (LOAD) ลงกระทาํต่อคานต่อเน่ือง A-B-C อยู ่2 ตวัคือ P และ w

ดงัน้ัน LOAD ON BEAM =  P + (w x L2)

=  450 + (150 x 4)

=  1,050   Kg ตอบ

      แสดงวา่ มีน้ําหนัก (LOAD) ทาํลงคาน เท่ากบั  1,050 Kg  ดงัน้ัน แรงปฏิกิริยาท่ีเสา RA + RB + RC

ตอ้งเท่ากบั  1,050 Kg พอดี

2.2 หาแรงปฏิกิริยาเสา RA (ความรูเ้ดิม ที่ตอ้งรูเ้รื่อง แรงโมเมนต)์

การหาแรงปฏิกิริยา (Reaction Force) เราใชส้มการ

M(รอบจุด)  =  0 หมายถึง ผลรวมแรงโมเมนต ์(รอบจุดท่ีกาํหนด) มีค่าเท่ากบั = 0

     แรงโมเมนต ์(M) =  แรง (Force) x ระยะทางตั้งฉาก (ถึงจุดหมุน)

M =  F  x  L (หน่วยเป็น กก. หรือ Kg )

แรงหรือน้ําหนัก ในการคาํนวณ มีอยู ่2 ชนิด

       2.2.1 แรงหรือนํ้าหนกั กระทาํเป็นจุด (Point Load) ตวัยอ่  P

เม่ือทาํเป็นแรงโมเมนต ์เท่ากบั  =  ( P x L )

เช่น M(B)  =  0   (ผลรวมแรงโมเมนต ์รอบจุด B = 0)

ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์RA   =    ( RA x L )

ขอ้ควรจาํ : แรง Point Load ใดๆ ถา้ว่ิงผ่านจุดหมุน จะมีค่าเป็น 0 ไม่ตอ้งมารว่มคาํนวณในสมการดว้ย

กรณีน้ี  คือ แรง RB (ไมนํ่ามาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย)

       2.2.2 แรงหรือนํ้าหนกั แผ่เฉล่ีย (Uniform Load) ตวัยอ่  w

เม่ือทาํเป็นแรงโมเมนต ์เท่ากบั  =  ( w x L x L/2 )

เช่น M(A)  =  0   (ผลรวมแรงโมเมนต ์รอบจุด A = 0)
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ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์  w   =    ( w x L x L/2 )

ขอ้ควรจาํ : แรง Point Load ใดๆ ถา้ว่ิงผ่านจุดหมุน จะมีค่าเป็น 0 ไม่ตอ้งมารว่มคาํนวณในสมการดว้ย

กรณีน้ี  คือ แรง RA (ไมนํ่ามาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย)

      2.2.3 ตอ้งแยกคาน A-B ออก โดยแยกท่ี B เม่ือแยกคานท่ี B ตอ้งนําค่าแรงโมเมนต ์MB

มาร่วมคาํนวณดว้ย ดงัรูปท่ี 4

จากรูปท่ี 4  ลกูศรแรงโมเมนต ์MB วิ่งผ่าเขา้ไปในคาน A-B อยา่งน้ีไมไ่ด ้จะตอ้งทาํการเปล่ียน

ทิศทางลกูศรใหม ่ดงัรูปท่ี 5

ขอ้ควรจาํ : แรง Point Load ใดๆ ถา้วิ่ งผา่นจดุหมนุ จะมีค่าเป็น 0 ไม่ตอ้งมารว่มคาํนวณในสมการดว้ย

แรงโมเมนตท่ี์ถูกตอ้ง ตอ้งอยูน่อกคานและทิศทางลกูศรวิ่งเขา้หาคานดว้ย

      2.2.4 ใชส้มการ MB  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +

(RA x 6) + 424 - (450 x 3) =  0

(เน่ืองจากแรงโมเมนต ์MB เป็นแรงโมเมนตอ์ยูแ่ลว้ไมต่อ้งมีระยะทาง นําแรงมาใชไ้ดเ้ลย)

6RA + 424 - 1,350 =  0

6RA = 1,350 - 424

RA = 926/6

RA =  154.33  Kg

แรงปฏิกิริยา RA ท่ีหาค่าออกมาไดเ้ท่ากบั  154.33 Kg น้ันเรายงัไมท่ราบวา่ใช่หรือไม ่เพียงแต่

คิดวา่ ถูกไวก้่อน เพราะแรงปฏิกิริยา RA ค่ายงัไมเ่กิน LOAD ON BEAM (ท่ี 1,050 Kg)

รูปท่ี 4

MB= 424 Kg-m

รูปท่ี 5

RA

L

A B

RB

L/2

w (kg/m)

MB= 424 Kg-m

RA

450 Kg

A B

RB

3.00 3.00

L1 = 6.00

RA

450 Kg

A B

RB

3.00 3.00

L1 = 6.00



2.3 หาแรงปฏิกิริยาเสา RB  (พิจารณาคาน A-B-C)

จากรูปท่ี 3 เราทราบค่าแรงปฏิกิริยา RA แลว้ จะทาํการหาค่าแรงปฏิกิริยาท่ีเสา RB ต่อโดยใช้

      2.3.1 ใชส้มการ MC  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +  (ดูรูปท่ี 6)

จากรูปท่ี 6 เราบอกวา่ พิจารณา คาน A-B-C แต่ไมไ่ดบ้อกวา่ แยกคาน  ดงัน้ันเม่ือเรา ไม่ได้

แยกคาน ก็ไมมี่ความจาํเป็นตอ้งใชแ้รงโมเมนต ์MB มาร่วมคาํนวณดว้ย (แรงโมเมนต ์MB จะนํามาใชเ้ม่ือมี

การแยกคานท่ีจุด B เท่าน้ัน)

MC  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +

ขอ้ควรจาํ : แรง Point Load ใดๆ ถา้วิ่ งผา่นจดุหมนุ จะมีค่าเป็น 0 ไม่ตอ้งมารว่มคาํนวณในสมการดว้ย

กรณีน้ี  คือ แรง RC (ไมนํ่ามาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย)

(RB x 4) + (154.33 x 10) - (150 x 4 x 2) - (450 x 7) =  0

4RB + 1,543.3 - 1,200 - 3,150 =  0

4RB =  1,200 + 3,150 - 1,543.3

RB =  2,806.7/4

RB =  701.67  Kg

แรงปฏิกิริยา RB ท่ีหาค่าออกมาไดเ้ท่ากบั  701.67 Kg น้ันเรายงัไมท่ราบวา่ใช่หรือไม ่เพียงแต่

คิดวา่ ถูกไวก้่อน เพราะแรงปฏิกิริยา RB เม่ือรวมกบัแรงปฏิกิริยา RA แลว้ (RA+RB = 154.33 + 701.67)

ไดค่้าแรงเท่ากบั 856 Kg ค่ายงัไมเ่กิน LOAD ON BEAM (ท่ี 1,050 Kg) แต่ถา้เกิน 1,050 Kg แสดงวา่ ผิด

2.4 หาแรงปฏิกิริยาเสา RC

      2.4.1 ตอ้งแยกคาน B-C ออก โดยแยกท่ี B เม่ือแยกคานท่ี B ตอ้งนําค่าแรงโมเมนต ์MB

มาร่วมคาํนวณดว้ย ดงัรูปท่ี 7

จากรูปท่ี 7  ลกูศรแรงโมเมนต ์MB วิ่งหมุนอยูน่อกคานอยูแ่ลว้ และวิ่งเขา้หาคาน B-C ดว้ย

จึงไมต่อ้งดาํเนินการใดๆ กบัลกูศรของแรง ใชค้าํนวณไดเ้ลย

รูปท่ี 6

รูปท่ี 7

A = 154.33 Kg

C

450 Kg

A B

RB RC

3.00 3.00

150 Kg/m

L1 = 6.00 L2 = 4.00

L2/2 = 2.00

MB= 424 Kg-m

C
B

RB RC

150 Kg/m

L2 = 4.00

L2/2 = 2.00



      2.4.2 ใชส้มการ MB  =  0  ,            แรงหมุนทวนเข็มนาฬิกาเป็น +

(RC x 4) + 424 - (150 x 4 x 2) =  0

(เน่ืองจากแรงโมเมนต ์MB เป็นแรงโมเมนตอ์ยูแ่ลว้ไมต่อ้งมีระยะทางนําแรงมาใชไ้ดเ้ลย)

4RC + 424 - 1,200 =  0

4RC = 1,200 - 424

RC = 776/4

RC =  194  Kg

2.5 ตรวจสอบแรงแนวดิ่ง

LOAD ON BEAM   =   REACTION

1,050 =   RA + RB + RC

1,050 =   154.33 + 701.67 + 194

1,050 =  1,050 O.K.

สรุปรูปแรง

 RA = 154.33 Kg RB = 701.67 Kg RC = 194 Kg

C

450 Kg

6.00

A B

4.00

3.00 3.00

150 Kg/mMB= 424 Kg-m



ตวัอยา่งที่ 1. จงหาแรงโมเมนตเ์สากลาง (MB) และแรงปฏิกิริยาที่เสา RA RB และ RC ดงัรูปขา้งล่างน้ี

1. หาแรงโมเมนตเ์สากลาง MB

เรารูอ้ะไรบา้งจากโจทย์

1. เสาริมซา้ย RA มีคานยื่นและมีน้ําหนัก w1 กระทาํท่ีปลายคาน 50 Kg/m 

ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MA ≠ 0  Kg-m ตอ้งหาค่าแรง MA

2. เสาริมขวา RC มีคานยื่นและมีน้ําหนัก P2 กระทาํท่ีปลายคาน 80 Kg

ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MC ≠ 0  Kg-m ตอ้งหาค่าแรง MC

3. คานดา้นซา้ย A-B ความยาว L1 = 6.00 ม.

4. คานดา้นขวา B-C ความยาว L2 = 5.00 ม.

5. LOAD คานดา้นซา้ย A-B เป็นแบบ Point Load (P2) ลงไมก่ึ่งกลางคาน

6. LOAD คานดา้นขวา B-C เป็นแบบ Uniform Load (w) ลงเต็มคาน 

หาแรงโมเมนตเ์สาริมซา้ย MA

เน่ืองจากมีคานยื่นท่ีเสาริมซา้ย RA ออกไปอีก 2.00 ม. และมีแรง w1 กระทาํท่ีปลายคาน

ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MA ≠ 0  Kg-m ตอ้งหาค่าแรง MA

โดยใชส้มการ M(รอบจุด)  =  0 ดงัรูปขา้งล่าง

MA  =  0 MA =  - w1 x L x L/2

=  - 50 x 2 x 1

MA =  - 100  Kg-m

รูปท่ี 1

P1= 250 Kg
MA ≠ 0

RA

A

2.00

MA

RA

CA B

RB RC

1.00 5.00

60  Kg/m

2.00

250 Kg

6.00 5.00

A'

A'

80 Kg

2.00

50  Kg/m

RA

CA B

RB RC

1.00 5.00

w2=60  Kg/m

2.00

6.00 5.00

A'

P2=80 Kg

2.00

w1=50  Kg/m
MC ≠ 0

w1=50  Kg/m

1.00

C'

C'



หาแรงโมเมนตเ์สาริมซา้ย MC

เน่ืองจากมีคานยื่นท่ีเสาริมขวา RC ออกไปอีก 2.00 ม. และมีแรง P2 กระทาํท่ีปลายคาน

ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MC ≠ 0  Kg-m ตอ้งหาค่าแรง MC

โดยใชส้มการ M(รอบจุด)  =  0 ดงัรูปขา้งล่าง

MC  =  0 MC =  - P2 x L 

=  - 80 x 2

MC =  - 160  Kg-m

ขอ้ควรจาํ : แรงโมเมนตค์านยื่ นเสารมิ ทัง้ซา้ย และขวา ค่าท่ีไดต้อ้งเป็นค่า ติดลบ (-)

จากสมการ Three Moment

   MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =  

L R

WL
3

4
-

MB=?

L R รูปท่ี 2RA

C

P1= 250 Kg

A B

RB RC

1.00 5.00

w2= 60  Kg/mMA= -100 Kg-m

L1 = 6.00 L2 = 5.00

Pa

L1
(L1

2
--

C

2.00

MC

C'

RC

P2=80 Kg

MC= -160 Kg-m



จะได้    MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =

   MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =

แทนค่าสูตร

(-100 x 6) + 2 MB (6 + 5) + (-160 x 5) = - (250 x 1) x (6
2

- 1
2

)  - (60 x 5
3

)

- 600 + 2 MB (11) - 800 = - (250) x (36 - 1)  - (60 x 125)

- 1,400 + 22 MB =  -(250 x 35)  -1,875

22 MB =  -1,458.33 -1,875 + 1,400

MB  =  -1,933.33/22

MB  =  -87.879

MB  >  -88  Kg-m ตอบ

2. หาแรงปฏิกิริยาที่เสา

จากรูปท่ี 4  เราทราบค่าแรงโมเมนตเ์สากลาง MB แลว้เท่ากบั  88 Kg-m

ในการหาแรงปฏิกิริยาท่ีเสา ค่าแรงโมเมนตเ์สากลาง MB จะเป็นตวัเช่ือมในการหาค่า

แรงปฏิกิริยา เม่ือมีการแยกคานในการหาค่าแรง

6 4

46

รูปท่ี 4

WL
3

4
-

รูปท่ี 3

WL2
3

4
-

Pa

L1
(L1

2
- a

2
)-

MB=?

L RRA

C

P2= 250 Kg

A B

RB RC

a = 1.00 b = 5.00

w2= 60  Kg/mMA= -100 Kg-m

L1 = 6.00 L2 = 5.00

P2a

L1
(L1

2
- a

2
)-

6

MB= 88 Kg-m

MC= -160 Kg-m

RA

CA B

RB RC

1.00 5.00

60  Kg/m

2.00

250 Kg

6.00 5.00

A'

80 Kg

2.00

50  Kg/m



2.1 หานํ้าหนกั (LOAD) ลงคานตอ่เน่ือง

จากรูปท่ี 4 มีน้ําหนัก (LOAD) ลงกระทาํต่อคานต่อเน่ือง A'-A-B-C-C' อยู ่3 ตวัคือ 

 w1,P1,w2 และ P2

ดงัน้ัน LOAD ON BEAM =  (w1 x L) + P1 + (w2 x L) + P2

=  (50 x 2) + 250 + (60 x 5) + 80

=  730   Kg ตอบ

      แสดงวา่ มีน้ําหนัก (LOAD) ทาํลงคาน เท่ากบั  730 Kg  ดงัน้ัน แรงปฏิกิริยาท่ีเสา RA + RB + RC ตอ้ง

เท่ากบั  730 Kg พอดี

2.2 หาแรงปฏิกิริยา RA

      2.2.1 ตอ้งแยกคาน A-B ออก และนําคานยื่นและน้ําหนักท่ีปลายคานมาร่วมคาํนวณ

ดว้ย โดยแยกท่ี B เม่ือแยกคานท่ี B ตอ้งนําค่าแรงโมเมนต ์MB มาร่วมคาํนวณดว้ย ดงัรูปท่ี 5

ขอ้ควรจาํ : แรง Point Load ใดๆ ถา้วิ่ งผา่นจดุหมนุ จะมีค่าเป็น 0 ไม่ตอ้งมารว่มคาํนวณในสมการดว้ย

แรงโมเมนตท่ี์ถูกตอ้ง ตอ้งอยูน่อกคานและทิศทางลกูศรวิ่งเขา้หาคานดว้ย

      2.2.2 ใชส้มการ MB  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +

(RA x 6) + 88 - (250 x 5) - (50 x 2 x 7) =  0

6RA + 88 - 1,250 - 700 =  0

6RA = 1,250 + 700 - 88

RA = 1,862/6

RA =  310.33  Kg

แรงปฏิกิริยา RA ท่ีหาค่าออกมาไดเ้ท่ากบั  310.33 Kg น้ันเรายงัไมท่ราบวา่ใช่หรือไม ่เพียงแต่

คิดวา่ ถูกไวก้่อน เพราะแรงปฏิกิริยา RA ค่ายงัไมเ่กิน LOAD ON BEAM (ท่ี 730 Kg)

รูปท่ี 5

MB= 88 Kg-m

RA

A B

RB

1.00 5.002.00

250 Kg

6.00

A'

50  Kg/m

1.00



2.3 หาแรงปฏิกิริยาเสา RB  (พิจารณาคาน A'-A-B-C)

จากรูปท่ี 4 เราทราบค่าแรงปฏิกิริยา RA แลว้ จะทาํการหาค่าแรงปฏิกิริยาท่ีเสา RB ต่อโดยใช้

      2.3.1 ใชส้มการ MC  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +  (ดูรูปท่ี 6)

จากรูปท่ี 6 เราบอกวา่ พิจารณา คาน A'-A-B-C-C' แต่ไมไ่ดบ้อกวา่ แยกคาน  ดงัน้ันเม่ือเรา

ไม่ได ้แยกคาน ก็ไมมี่ความจาํเป็นตอ้งใชแ้รงโมเมนต ์MB มาร่วมคาํนวณดว้ย (แรงโมเมนต ์MB จะนํามาใช้

เม่ือมีการแยกคานท่ีจุด B เท่าน้ัน)

MC  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +

ขอ้ควรจาํ : แรง Point Load ใดๆ ถา้วิ่ งผา่นจดุหมนุ จะมีค่าเป็น 0 ไม่ตอ้งมารว่มคาํนวณในสมการดว้ย

กรณีน้ี  คือ แรง RC (ไมนํ่ามาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย)

(RB x 5) +(310.33 x 11)+ (80 x 2) - (60 x 5 x 2.5) - (250 x 10) - (50 x 2 x 12) =  0

5RB - 750 - 2,500 - 1,200 + 3,413.63 + 160  =  0

5RB =  750 + 2,500 + 1,200 - 3,413.63 - 160

RB =  876.37/5

RB =  175.27  Kg

แรงปฏิกิริยา RB ท่ีหาค่าออกมาไดเ้ท่ากบั  175.27 Kg น้ันเรายงัไมท่ราบวา่ใช่หรือไม ่เพียงแต่

คิดวา่ ถูกไวก้่อน เพราะแรงปฏิกิริยา RB เม่ือรวมกบัแรงปฏิกิริยา RA แลว้ (RA+RB = 310.33 + 175.27)

ไดค่้าแรงเท่ากบั 485.6 Kg ค่ายงัไมเ่กิน LOAD ON BEAM (ท่ี 730 Kg) 

2.4 หาแรงปฏิกิริยาเสา RC

      2.4.1 ตอ้งแยกคาน B-C ออก โดยแยกท่ี B เม่ือแยกคานท่ี B ตอ้งนําค่าแรงโมเมนต ์MB

มาร่วมคาํนวณดว้ย ดงัรูปท่ี 7

รูปท่ี 6

รูปท่ี 7

RA = 310.33 Kg

L2/2 = 2.50

CA B

RB RC

1.00 5.00

60  Kg/m

2.00

250 Kg

6.00 5.00

A'

80 Kg

2.00

50  Kg/m

1.00
C'

L/2 = 2.50

MB= 88 Kg-m

CB

RB RC

60  Kg/m

5.00

80 Kg

2.00



จากรูปท่ี 7  ลกูศรแรงโมเมนต ์MB วิ่งหมุนอยูน่อกคานอยูแ่ลว้ และวิ่งเขา้หาคาน B-C ดว้ย

จึงไมต่อ้งดาํเนินการใดๆ กบัลกูศรของแรง ใชค้าํนวณไดเ้ลย

      2.4.2 ใชส้มการ MB  =  0  ,            แรงหมุนทวนเข็มนาฬิกาเป็น +

(RC x 5) + 88 - (60 x 5 x 2.5) - (80 x 7) =  0

5RC + 88 - 750 - 560 =  0

5RC = 750 + 560 - 88

RC = 1,222/5

RC =  244.4  Kg

2.5 ตรวจสอบแรงแนวดิ่ง

LOAD ON BEAM   =   REACTION

730 =   RA + RB + RC

730 =   310.33 + 175.27 + 244.4

730 =  730 O.K.

สรุปรูปแรง

 RA = 310.33 Kg RB = 175.27 Kg RC = 244.4 Kg

CA B

1.00 5.00

60  Kg/m

2.00

250 Kg

6.00 5.00

A'

80 Kg

2.00

50  Kg/m MB= 88 Kg-m



คานตอ่เน่ือง (Continuous Beam) แบบ 3 คาน 4 เสา

ตวัอยา่ง 1   1. จงหาแรงโมเมนตเ์สากลาง (MB) และ (MC) 

2. แรงปฏิกิริยาที่เสา RA RB RCและ RD ดงัรูปขา้งล่างน้ี

ปกติเราจะใชสู้ตรสมการ Three Moment Equation กบัคานต่อเน่ือง แบบ 2 คาน 3 เสา แต่เม่ือ

มีคานและเสา เพ่ิมเป็น 3 คาน 4 เสา ดงัรูปท่ี 1

เราจะมองคานตอ่เน่ืองออกเป็น 2 ช่วง คือ

1. ช่วงท่ี 1 คือช่วงคาน A-B-C แลว้ใชสู้ตรสมการ Three Moment วงจรท่ี 1

2. ช่วงท่ี 2 คือช่วงคาน B-C-D แลว้ใชสู้ตรสมการ Three Moment วงจรท่ี 2

จากรูปที่ 2 เราจะเรียกเสา และคานดงัน้ี

1. เสา RA เรียก เสาริมซา้ย กรณีไมมี่คานยื่น ค่าแรงโมเมนต ์MA = 0 แต่ถา้มีคานยื่น

สามารถหาแรงโมเมนต ์โดยใชส้มการ MA  =  0

2. เสา RB และ RC เรียก เสากลาง ไมท่ราบค่าแรงโมเมนต ์MB และ MC จะตอ้งใชส้มการ

Three Moment Equation เท่าน้ันในการหาค่า

3. เสา RD เรียก เสาริมขวา กรณีไมมี่คานยื่น ค่าแรงโมเมนต ์MD = 0 แต่ถา้มีคานยื่น

สามารถหาแรงโมเมนต ์โดยใชส้มการ MD  =  0

4. คาน A-B ใหเ้ป็น L1 ความยาว 4.00 ม.

5. คาน B-C ใหเ้ป็น L2 ความยาว 3.00 ม.

6. คาน C-D ใหเ้ป็น L3 ความยาว 5.00 ม.
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ลาํดบัขั้นตอนในการหาค่าแรงโมเมนตเ์สากลาง คานตอ่เน่ือง 3 คาน 4 เสา

1. พิจารณาช่วงคาน A-B-C (ดูรูปท่ี 3 ประกอบ)

เรารูอ้ะไรบา้งจาก รูปที่ 3

1. เสาริมซา้ย RA (เป็นเสาริมจริง) ไมมี่คานยื่น ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MA = 0  Kg-m

2. เสากลาง RB เน่ืองจากเป็นเสากลาง จึงยงัไมท่ราบค่าแรงโมเมนต ์MB จาํเป็นตอ้งหาค่าแรง

3. เสาริมขวา RC ถา้ดูตามรูปท่ี 3 เหมือนเป็นเสาริม แต่ท่ีจริงไมใ่ช่เสาริม RC คือเสากลาง

ตน้หน่ึง จึงยงัไมท่ราบค่าแรงโมเมนต ์MC จาํเป็นตอ้งหาค่าแรง

4. คานดา้นซา้ย A-B ความยาว L1 = 4.00 ม.

5. คานดา้นขวา B-C ความยาว L2 = 3.00 ม.

6. LOAD คานดา้นซา้ยเป็นแบบ Uniform Load (w) ลงเต็มคาน 

7. LOAD คานดา้นขวาเป็นแบบ Point Load (P1) ลงไมก่ึ่งกลางคาน

จากสมการ Three Moment

   MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =  

CA B

L1 = 4.00 L2 = 3.00

b= 1.00a= 2.00

W= 150 Kg/m
P1= 450 Kg

MC=?MB=?

รูปท่ี 3

MA=0

L R

WL1
3

4
-

P1b

L2
(L2

2
--

RA RB RC



จะได้    MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =  

แทนค่าสูตร

(0 x 4) + 2 MB (4 + 3) + (MC x 3) =  - (150 x 4
3

)   - (450 x 1) x (3
2

- 1
2

)

0 + 2 MB (7) + 3 MC = - (150 x 64)  - 450 x (9 - 1)

14 MB + 3 MC =  -2,400 - 1,200

14 MB + 3 MC =  -3,600 ……….สมการ SELECT

เม่ือแทนค่าสูตร จนมาถึงขัน้ตอนน้ี ใหนั้กศึกษาเลือกวา่  จะใหค่้าใดค่าหน่ึง คือ MB หรือ MC

อยูส่มการดา้นซา้ยมือ สมมติในท่ีน้ี ให ้ค่า MB อยูท่างดา้นซา้ยมือ

จะได้ 14 MB =  -3,600 - 3 MC

MB =  -3,600 - 3 MC

กรณีใชค่้า MB MB = - 257.143 - 0.214 MC ……………………(1)

2. พิจารณาช่วงคาน B-C-D (ดูรูปท่ี 4 ประกอบ)

(จบขบวนการ USE Three Moment วงจรท่ี 1 )

WL1
3

4
-

P1b

L2
(L2

2
- b

2
)-

4 3
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USE-Three Moment วงจรที่ 2
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เรารูอ้ะไรบา้งจาก รูปที่ 4

1. เสาริมซา้ย RB ถา้ดูตามรูปท่ี 4 เหมือนเป็นเสาริม แต่ท่ีจริงไมใ่ช่เสาริม RB คือเสากลาง

 ตน้หน่ึงจึงยงัไมท่ราบค่าแรงโมเมนต ์MB จาํเป็นตอ้งหาค่าแรง

2. เสากลาง RC เน่ืองจากเป็นเสากลาง จึงยงัไมท่ราบค่าแรงโมเมนต ์MC จาํเป็นตอ้งหาค่าแรง

3. เสาริมขวา RD (เป็นเสาริมจริง) ไมมี่คานยื่น ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MD = 0  Kg-m

4. คานดา้นซา้ย B-C ความยาว L2 = 3.00 ม.

5. คานดา้นขวา C-D ความยาว L3 = 5.00 ม.

6. LOAD คานดา้นซา้ยเป็นแบบ Point Load (P1) ลงไมก่ึ่งกลางคาน

7. LOAD คานดา้นขวาเป็นแบบ Point Load (P2) ลงก่ึงกลางคาน

จากสมการ Three Moment

   MBL2+ 2 MC (L2+ L3) + MDL3 =  

จะได้    MBL2+ 2 MC (L2+ L3) + MDL3 =  

(MB x 3) + 2 MC (3 + 5) + (0 x 5) =  - (450 x 2) x (3
2

- 2
2

)   - 3 x 350 x 5
2

CB

L3 = 5.00L2 = 3.00

2.50 2.50

D

MC=?MB=?

รูปท่ี 4
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3 MB + 2 MC (8) + 0 =  - 900 x (9 - 4)    - 3 x 350 x 25

3 MB + 16 MC =  -1,500 - 3,281.25

3 MB + 16 MC =  - 4,781.25 …………………………..(2)

สาํหรบั สมการท่ี 2 น้ี เราไมต่อ้ง เลือกค่าแรงโมเมนต ์MB และ MC ใหค้งไวด้งัเดิม

สรุปสมการที่หาได้

MB = - 257.143 - 0.214 MC ………………………..(1)

3 MB + 16 MC =  - 4,781.25 ………………………..(2)

MB = - 257.143 - 0.214 MC ……………………(1)

สมการท่ี (1) หมายถึง ค่าแรงโมเมนต ์MB มีค่าเท่ากบั  -257.143 -0.214 MC  

3 MB + 16 MC =  - 4,781.25 …………………………..(2)

สมการท่ี (2) หมายถึง ค่าแรงโมเมนต ์ 3 MB + 16 MC มีค่าเท่ากบั  - 4,781.25  

เท่ากบัวา่ สมการท่ี (1) รูค่้าแรงโมเมนต ์MB เต็มตวัแลว้ แต่ยงัติดรูปค่า MC อยู่

ดงัน้ัน เราจะใชค่้าแรงโมเมนต ์MB ซ่ึงเท่ากบั  -257.143 -0.214 MC  แทนค่าลงใน

สมการท่ี (2) จะไดด้งัน้ี

คาํสัง่ 1 :  แทนค่า MB จากสมการที่ (1) ลงใน สมการท่ี (2)

3 (-257.143 -0.214 MC) + 16 MC =  - 4,781.25  .......(2)

-771.429 -0.642 MC + 16 MC =  - 4,781.25

-771.429 + 15.358 MC =  - 4,781.25

15.358 MC =  - 4,781.25 + 771.429

15.358 MC =  - 4,009.821

MC =  - 4,009.821/15.358

MC =  - 261.09 .............(ใชค้าํนวณ)  

MC >  - 262   Kg-m ตอบ

เม่ือไดค่้าแรงโมเมนต ์MC ออกมาแลว้ ใหนํ้าค่าแรงโมเมนต ์MC ไปหาค่า

แรงโมเมนต ์MB ต่อไป

คาํสัง่ 2 :  แทนค่า MC ที่หาค่าได ้ ลงใน สมการท่ี (1)

(จบขบวนการ USE Three Moment วงจรท่ี 2 )

3 8

ค่าของ MB



สมการท่ี(1) MB = - 257.143 - 0.214 MC .....................(1)

MB = - 257.143 - 0.214 (-261.09)

MB = - 257.143 + 55.873

MB = - 201.27 ..............(ใชค้าํนวณ)

MB >  - 202  Kg-m ตอบ

พิสูจนค์าํตอบ

ทดลองใชค่้าแรงโมเมนตท่ี์หาได ้ตรวจความถูกตอ้งของคาํตอบ

โดยใชค่้าของ  สมการท่ี (2)

3 MB + 16 MC =  - 4,781.25 …………………………..(2)

แท่นค่าสมการ

3 (-201.27) + 16 (-261.09) =  - 4,781.25

(-603.81) + (-4,177.44) =  - 4,781.25

-4,781.25 =  - 4,781.25 O.K.

กรณีใชค่้า MC

จาก 14 MB + 3 MC =  -3,600 ……….สมการ SELECT

เลือกค่า MC  จะได้ 3 MC =  -3,600 - 14 MB

MC =  -3,600 - 14 MB

MC =  -1,200 - 4.667 MB …………………………(1)

คาํสัง่ 1 :  แทนค่า MC จากสมการที่ (1) ลงใน สมการท่ี (2)

3 MB + 16 MC =  - 4,781.25 …………………………..(2)

จะได้ 3 MB + 16(-1,200 -4.667 MB) =  - 4,781.25

3 MB - 19,200 -74.672 MB =  - 4,781.25

-19,200 -71.672 MB =  - 4,781.25

-71.672 MB =  - 4,781.25 + 19,200

-71.672 MB =  14,418.75

MB =  14,418.75/-71.672

MB =  -201.177 ...........(ใชค้าํนวณ)

MB >  -202  Kg-m ตอบ

คาํสัง่ 2 :  แทนค่า MB ที่หาค่าได ้ ลงใน สมการท่ี (1)

MC =  -1,200 - 4.667 MB …………………………(1)

MC =  -1,200 - 4.667 (-201.177)

3



MC =  -1,200 + 938.893

MC =  -261.107

MC >  -262  Kg-m ตอบ

3. หาแรงปฏิกิริยาที่เสา

3.1 หานํ้าหนกัลงบนคาน (Load On Beam) A-B-C-D

Load On Beam   =  (150 x 4) + 450 + 350

=  1,400   Kg ตอบ

3.2 หาแรงปฏิกิริยาที่เสา RA (แยกคาน A-B )

ขอ้สงัเกต

เราแยกคาน A-B ท่ีจุด B  ดงัน้ัน

1. นําแรงโมเมนต ์MB เขา้มาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย เน่ืองจากแยกคานท่ี จุด B

      ใชส้มการ MB  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +

4RA + 202 - (150 x 4 x 2) =  0

4RA + 202 - 1,200 =  0

4RA =  1,200 - 202

RA =  998/4

RA =  249.5  Kg

3.3 หาแรงปฏิกิริยาที่เสา RB (แยกคาน A-B-C )

รูปท่ี 5
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รูปท่ี 6
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ขอ้สงัเกต

เราแยกคาน A-B-C โดยจุดแยกคานอยูท่ี่ จุด C   ดงัน้ัน

1. นําแรงโมเมนต ์MC เขา้มาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย เน่ืองจากแยกคานท่ี จุด C

2. เราไมไ่ดแ้ยกคานท่ีจุด B ดงัน้ัน แรงโมเมนต ์MB ไม่นาํมาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย

      ใชส้มการ MC  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +

3RB + (249.5 x 7) + 262 - (450 x 1)- (150 x 4 x 5) =  0

3RB + 1,746.5 + 262 - 450 - 3,000 =  0

3RB =  450 + 3,000 - 1,746.5 - 262

RB =  1,441.5/3

RB =  480.5  Kg

3.4 หาแรงปฏิกิริยาที่เสา RC (พิจารณาคาน A-B-C-D )

ขอ้สงัเกต

เราพิจารณาคาน A-B-C-D   เราไมไ่ดแ้ยกคาน ใดๆเลย ดงัน้ัน

1. แรงโมเมนต ์MB เราไม่นาํมาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย

2. แรงโมเมนต ์MC เราไม่นาํมาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย

      ใชส้มการ MD  =  0  ,       แรงหมุนตามเข็มนาฬิกาเป็น +

5RC + (480.5 x 8) + (249.5 x 12) - (350 x 2.5) - (450 x 6)- (150 x 4 x 10) =  0

5RC + 3,844 + 2,994 - 875 - 2,700 - 6,000 =  0

5RC =  875 + 2,700 + 6,000 - 3,844 - 2,994

RC =  2,737/5

RC =  547.4  Kg

3.5 หาแรงปฏิกิริยาที่เสา RD (แยกคาน C-D )

CA B

RB RC

4.00 3.00

1.002.00

รูปท่ี 7

L/2= 2.00

RA = 249.5 Kg
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ขอ้สงัเกต

เราแยกคาน C-D ท่ีจุด C  ดงัน้ัน

1. นําแรงโมเมนต ์MC เขา้มาร่วมคาํนวณในสมการดว้ย เน่ืองจากแยกคานท่ี จุด C

      ใชส้มการ MC  =  0  ,            แรงหมุนทวนเข็มนาฬิกาเป็น +

5RD + 262 - (350 x 2.5) =  0

5RD + 262 - 875 =  0

5RD = 875 - 262

RD = 613/5

RD =  122.6  Kg

4. ตรวจสอบแรงแนวดิ่ง

LOAD ON BEAM   =   REACTION

1,400 =   RA + RB + RC + RD

1,400 =   249.5 + 480.5 + 547.4 + 122.6

1,400 =  1,400 O.K.

สรุปรูปแรง

RC RD

5.00

2.50 2.50
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คานตอ่เน่ือง (Continuous Beam) แบบ 3 คาน 4 เสา ชนิดมีคานยืน่

ตวัอยา่ง 1   1. จงหาแรงโมเมนตเ์สากลาง (MB) และ (MC) 

2. แรงปฏิกิริยาที่เสา RA RB RCและ RD ดงัรูปขา้งล่างน้ี

เขียนภาพแรงท่ีตอ้งหา ดงัรูปที่ 1

ลาํดบัขั้นตอนในการหาค่าแรงโมเมนตเ์สากลาง คานตอ่เน่ือง 3 คาน 4 เสาแบบมีคานยืน่

1. พิจารณาช่วงคาน A-B-C (ดูรูปท่ี 2 ประกอบ) (USE Three Moment วงจรที่ 1)

หาแรงโมเมนต ์MA

MA  =  0 MA =  -(150 x 1 x 0.5)

=  -75  Kg-m ตอบ

หาแรงโมเมนต ์เสากลาง MB และ MC

จะได้    MAL1+ 2 MB (L1+ L2) + MCL2 =  

รูปท่ี 1

CA B

W=150 Kg/m

RA RB RC

MC=?MB=?

รูปท่ี 2

P1= 450 Kg

L1 = 4.00 L2 = 3.00

b = 1.00a= 2.00
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แทนค่าสูตร

(-75 x 4) + 2 MB (4 + 3) + (MC x 3) =  - 150 x 4
3

   - (450 x 1) x (3
2

- 1
2

)

-300 + 2 MB (7) + 3 MC = - 150 x 64  - 450 x (9 - 1)

-300 + 14 MB + 3 MC =  -2,400 - 1,200

14 MB + 3 MC =  -2,400 - 1,200 + 300

14 MB + 3 MC =  -3,300 ……….สมการ SELECT

เลือก MB

14 MB =  -3,300 - 3 MC

MB =  -3,300 - 3 MC

MB =  -235.714 - 0.214 MC ……(1)

2. พิจารณาช่วงคาน B-C-D (ดูรูปท่ี 3 ประกอบ) (USE Three Moment วงจรที่ 2)

หาแรงโมเมนต ์MD

MD  =  0 MD =  -(120 x 1.5)

=  -180  Kg-m ตอบ

จะได้    MBL2+ 2 MC (L2+ L3) + MDL3 =  

(MB x 3) + 2 MC (3 + 5) + (-180 x 5) =  - (450 x 2) x (3
2

- 2
2

)   - 3 x 350 x 5
2

3 MB + 2 MC (8) + (-900) =  - 900 x (9 - 4)    - 1,050 x 25

(จบขบวนการ USE Three Moment วงจรท่ี 1 )
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3 MB + 16 MC - 900 =  -1,500 - 3,281.25

3 MB + 16 MC =  -1,500 - 3,281.25 + 900

3 MB + 16 MC =  -3,881.25 ………………………..(2)

สรุปสมการที่หาได้

MB =  -235.714 - 0.214 MC ………………………..(1)

3 MB + 16 MC =  - 3,881.25 ………………………..(2)

คาํสัง่ 1 :  แทนค่า MB จากสมการที่ (1) ลงใน สมการท่ี (2)

3 (-235.714 -0.214 MC) + 16 MC =  - 3,881.25 ………………………..(2)

-707.142 -0.642 MC + 16 MC =  - 3,881.25

-707.142 + 15.358 MC =  - 3,881.25

15.358 MC =  - 3,881.25 + 707.142

15.358 MC =  - 3,174.108

MC =  - 3,174.108/15.358

MC =  - 206.675 .............(ใชค้าํนวณ)  

MC >  - 207   Kg-m ตอบ

คาํสัง่ 2 :  แทนค่า MC ที่หาค่าได ้ ลงใน สมการท่ี (1)

สมการท่ี(1) MB =  -235.714 - 0.214 MC ………………………..(1)

MB =  -235.714 - 0.214(-206.675)

MB =  -235.714 + 44.228

MB = - 191.486 ..............(ใชค้าํนวณ)

MB >  - 192  Kg-m ตอบ

พิสูจนค์าํตอบ

ใชส้มการท่ี 2 3 MB + 16 MC =  - 3,881.25 ………………………..(2)

แท่นค่าสมการ

3 (-191.486) + 16 (-206.675) =  - 3,881.25

(-574.458) + (-3,306.8) =  - 3,881.25

-3,881.25 =  - 3,881.25 O.K.

(จบขบวนการ USE Three Moment วงจรท่ี 2 )



3. หาแรงปฏิกิริยาที่เสา

3.1 หานํ้าหนกัลงบนคาน (Load On Beam) A-B-C-D

Load On Beam   =  (150 x 5) + 450 + 350 + 120

=  1,670   Kg ตอบ

3.2 หาแรงปฏิกิริยาที่เสา RA (แยกคาน A-B )

      ใชส้มการ MB  =  0  ,

4RA + 192 - (150 x 5 x 2.5) =  0

4RA + 192 - 1,875 =  0

4RA =  1,875 - 192

RA =  1,683/4

RA =  420.75  Kg

3.3 หาแรงปฏิกิริยาที่เสา RB (แยกคาน A-B-C )

CA B

5.004.00 3.00

2.00 1.00 2.50 2.50

150 Kg/m
450 Kg 350 Kg

D

RA RB RC RD

120 Kg

1.50

1.00

รูปท่ี 4
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      ใชส้มการ MC  =  0  ,

3RB + (420.75 x 7) + 207 - (450 x 1)- (150 x 5 x 5.5) =  0

3RB + 2,945.25 + 207 - 450 - 4,125 =  0

3RB =  450 + 4,125 - 2,945.25 - 207

RB =  1,422.75/3

RB =  474.25  Kg

3.4 หาแรงปฏิกิริยาที่เสา RC (พิจารณาคาน A-B-C-D )

      ใชส้มการ MD  =  0  ,

5RC + (474.25 x 8) + (420.75 x 12) + (120 x 1.5) - (350 x 2.5) - (450 x 6)- (150 x 5 x 10.5) =  0

5RC + 7,701.75 + 4,095 - 1,875 - 4,500 - 8,800 =  0

5RC =  875 + 2,700 + 7,875 - 3,794 - 5,049 - 180

RC =  2,427/5

RC =  485.4  Kg

3.5 หาแรงปฏิกิริยาที่เสา RD (แยกคาน C-D )

      ใชส้มการ MC  =  0  ,

5RD + 207 - (350 x 2.5) - (120 x 6.5) =  0

5RD + 207 - 875 - 780 =  0

5RD = 875 + 780 - 207

RD = 1,448/5

RD =  289.6  Kg

+
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L/2= 2.50

RB = 474.25 KgRA = 420.75 Kg

+

C

5.00

2.50 2.50

350 Kg

D

RC RD

120 Kg

1.50

MC= 207 Kg-m

+



4. ตรวจสอบแรงแนวดิ่ง

LOAD ON BEAM   =   REACTION

1,670 =   RA + RB + RC + RD

1,670 =   420.75 + 474.25 + 485.4 + 289.6

1,670 =  1,670 O.K.

สรุปรูปแรง
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